

华人社区

《世界中医药》杂志法国版创刊

近期，《世界中医药》杂志法国版创刊仪式在法国谢尔河畔塞勒市以线上和线下相结合的方式举行...

陈力公使在致辞中指出，中医药是中华民族瑰宝，也是全人类的共同财富。中法两国近年来在中医药领域开展了丰富的交流与合作...

中国-法国中医药中心是2018年由国家中医药管理局批准设立的中医药海外中心，在法开展了中医药的科研、培训、交流和传播等活动...

马来西亚沙巴龙舟赛成功举办

近日，在马来西亚沙巴哥打基纳巴卢里士卡湾举行的第七届沙巴华堂国际龙舟赛是一场因疫情“迟到”了两年的赛事。

据马来西亚中华总会堂（华总）总会长吴添泉介绍，沙巴龙舟赛从2014年首度举办起，就成为当地各族裔民众和各国参赛者“极为期盼”的赛事...

时隔两年复办的本届赛事吸引了133支来自马来西亚各地和菲律宾、文莱等国家的队伍参赛。很多选手在赛前一天就来到里士卡湾露营备战...

中华美国侨社书画院重启巡展

近日，中华美国侨社书画院举行的“协和万邦光耀中华”国际书画论坛暨书画巡展纽约站开幕...

书画院院长陈伟区介绍了国际书画论坛暨书画巡展，该展于2019年9月以中国西安为起点，同年11月在加拿大多伦多举行...

影响世界华人盛典启动

近日，“世界因你而美丽——2021-2022影响世界华人盛典”组委会宣布，将于7月16日举行颁奖典礼...

自2007年首届举办以来，“世界因你而美丽——影响世界华人盛典”始终聚焦在世界舞台闪耀的华人形象，每一届都会向在科学研究、公共事务、体育竞技、文化艺术等不同领域对世界作出卓越贡献的华人致敬...

（据《欧洲时报》）

黎紫书——

用温情诉说马华社会乡愁

杨宁 邢颖

侨界关注

黎紫书，马来西亚华人女作家，从事新闻行业十余年。1971年，她出生于马来西亚“锡矿之都”怡保...



图为二〇二〇年，在怡保旧街举行的《流俗地》签书会，前排右二为黎紫书。

人间悲欢的记者者

“如果把她们的人生适当地剪辑起来，你就可以看到这些普通女性身上的生命力……”2022年5月，马来西亚华人女作家黎紫书与中国大陆读者在互联网平台上畅谈其作品《流俗地》...

20世纪90年代，21岁的黎紫书成为了一名华语报刊记者。马来西亚官方语言是马来语和英语，黎紫书很高兴找到这份工作...

黎紫书自述：“年轻时，为了改变一些东西，习惯了愤怒地书写，甚至刻意放大黑暗与痛苦，想要更有力量一点。”

《流俗地》中“楼上楼”里的住客们都面临着生活一地鸡毛。这些人的生活苦多乐少，但在沉浮之间又能心存善意...

为了抽离与更深入地思考、体悟，黎紫书喜欢旅居生活。一次深夜里，在北京南站候车，她在便利店买着一杯粥，想暖暖和自己...

以前的价格卖给你。”在异乡，她不经意间收获到了老友般的温暖。她明白，生活本来就是由这样细碎的温暖组成...

哈佛大学教授王德威为《流俗地》作序时说道：“《流俗地》不同于黎紫书以往作品之处在于，铭刻族群或个人创伤之余，她愿意想象救赎可能。”

自觉自愿的立传者

“吾若不写，无人能写”，黎紫书在后记中这样写。互联网催化着社会飞速发展，也使得无数个故乡逐渐同质化...

黎紫书未曾料到，借由风趣的华语方言与饮食文化串联起的家乡故事，竟得到了天南海北读者的共鸣。该书描写道，攒了大半辈子钱的老妈妈在买房时贪小便宜...

这样诙谐有趣的方言元素在书中不少见，通粤语的读者读至此处会心一笑，仿佛透过地道的老广味儿和作者对了个暗号。这并不稀奇。稀奇的是如此的方言创作，不仅没有成为不通粤语者的阅读障碍...

“粤语是我的母语，我从小就说，所以讲怡保的故事怎么能没有粤语！不过，马华文学的受众已经很少，如果只因为喜爱就插入一堆粤语，会让它更加走入死胡同。”黎紫书提取了粤语元素，结合主角盲女的角色特点，为文中的方言元素附上了节奏感...

在某家媒体的采访中，黎紫书说：“有一位东北的文学编辑，他一直不看好方言写作。大家都叫好的《繁

花》，最近很叫好的《潮汐图》，大家都说好，但因为语言隔阂，他觉得看不下去、有难度。陈春成等作家推荐《流俗地》给他，他说一下子读进去了，读完非常兴奋——作为一个东北人，他没想到，这个有粤语的作品对他而言居然毫无障碍。

遥寄乡愁的传情者

疫情并没有影响大陆读者与黎紫书的交流热情。在微薄、豆瓣以及哔哩哔哩等社交平台，大陆读者与黎紫书分享着对于书中乡愁的共鸣。

“这大概就是人生吗？没有很多很多的暴雨般时刻，仅仅是在一次次雨天晴天阴天，每一个平凡不过的每一天，就这样淡淡又深刻地过去了。”——这是豆瓣讨论中对《流俗地》的高赞书评之一。创作初心本为一隅乡愁，但却收到了远方的许多感同身受...

该书在中国大陆的初次刊登，是在先锋文艺期刊《山花》。《山花》此前并未刊登过任何一部长篇小说。黎紫书试着将书稿发给《山花》的编辑李晔，这部来自异域的华语小说立刻吸引了他。李晔说：“我花了五天时间，逐字逐句读完了这部小说……不同人物携带的不同文化因素在同一个时空被融合展现，这既面向作者所要表现的群体，也面向更为广阔的人类本身，这就使得小说复杂、丰沛、幽微。”

黎紫书这样介绍《流俗地》书名的由来：“‘流’的部首是水，‘地’的部首是土，‘俗’是人和谷，土地之间是人和食物。有水、有土、有人，水土跟人抱着谷在一个地方生活，我就用这个名字写我自己出生成长的地方。”岁月如水流过，与土地一同存留的是承载着深情的文字。精疲力尽地写完一部家乡史，缓缓舒出一口气，黎紫书再写写家乡雨林的蕉风椰雨：“我想写一部包含更多的书，展现更多侧面的雨林。”

华乐之坊 扬民舞之光

睿加 李汶洁

近日，由日本东京华乐坊艺术学校主办的“中日邦交正常化50周年东京华乐坊艺术学校舞蹈发表会”在东京圆满谢幕。

15所分校的200余名华侨华人青少年演员同台演出，弦歌雅乐、衣袂飞扬，让中国民族舞绽放于一衣带水的邻国。

蹈厉之志 一马当先

2013年，何慧群从华文教育转向艺术教育，创办了东京华乐坊艺术学校。她说：“艺术交流零障碍，传播跨国界。当时日本没有一所综合类中华艺术培训学校，基于这个市场空白，我创办了华乐坊。”

她说：“中国民族舞本身就是对中国文化的传承。舞者的一颦一笑、举手投足都是其对中华璀璨文化的诠释和演绎。我希望通过我们的言传身教，让出生在国外的华人孩子能够了解并感受到中华文化的美好。”

何慧群介绍说：“我们还负责运营旅日华人的第一个交响乐团，突破了该领域空白。2018年，我将中央音乐学院考级制度引进日本，使得越来越多的日本人能够通过考级了解到中国音乐。除此之外，我们还通过东京华侨华人少儿春晚，将中国文化多角度地融入了日本社会。”

轻歌曼舞 心驰神往

清秀淡雅的《青蛇白蛇》、恢弘壮阔的《大漠乐天》、欢快活泼的《弄堂记忆》……担任此次活动总策划的苏欣一共参与了9个节目的编排，她表示：“在长达5个小时的彩排候场期间，有两位5岁的孩子沙发上酣然入睡，而我们则在孩子们的睡梦中完成了她们的舞台妆。”

“翩翩舞广袖，似鸟海东来。”在《秀色》遮面的羽扇后，《中国古典舞技术技巧展示》挥动的水袖里，《中国古典舞把上基训》横斜的勾栏间，都能看见陈凌熙的身影。陈凌熙今年刚满12岁，却已经连续参加了四届舞蹈发表会。

她说：“还记得第一次发表会只有我、姐姐、好朋友佳伊3个舞蹈演员，当时我们只表演了一些简单的舞蹈动作。到了第二年，我就在学校组织的中国春节晚会上表演了完整的舞蹈节目。我感觉，这一次的表演更加完美。”

在此次发表会上，华乐坊舞蹈教师蒋思琦选择了由中国古典民乐改编而来的曲目作为节目《唐乐》的舞曲。乐曲在古筝曲《十面埋伏》的基础上，融合了西安鼓乐，风格典雅、气势磅礴。

蒋思琦表示：“目前中国民族舞为入熟知的主要是傣族舞和蒙古族舞，而《唐乐》属于汉唐舞。通过这支舞蹈，我希望能够让更多的人

领略到大唐仕女热情豪迈、清劲刚健的风姿。”

不忘初心 兼容并蓄

从2018年的仅3名舞蹈演员到如今的200余名学员，何慧群陪伴了孩子们的成长，也见证了中国民族舞在日本的发扬光大。她说：“舞蹈发表会不是舞蹈大赛，没有任何的选拔和淘汰，重在给孩子们提供一个展示的平台、培养其坚韧不拔的精神。孩子们学习舞蹈，也是在学习中国文化、中国传统。”

在众多舞蹈节目中，《中国古典舞把上基训》另辟蹊径，将日常训练的基本功搬上了舞台。

对于这一设计，苏欣表示：“基本功是舞蹈日常训练中不可或缺的一部分。设置这个节目是想让大家知道，所有绚丽的舞蹈作品背后都离不开单调重复的基本功。我也希望孩子们可以不忘初心，打牢舞蹈基础，沉下心来体会中国古典舞的深厚底蕴。”

中国文化恢宏多姿包罗万象，日本文化素雅沉静方寸千秋，何慧群认为：“面对两种具有不同特色的文化，我们应该坚守自己的文化内核，修饰形式的展出细节。像品尝佳肴一般，在外表和细节上做到与观众共呼吸，才能够吸引他们细细品味文化的精髓与内涵。我也希望能够尽早恢复两国间专业舞蹈团体的交流与互鉴，实现高质量的艺术往来。”



侨乡新貌

梨子丰收

7月12日，在广西富川瑶族自治县葛坡镇楼村的果园里，梨子挂满枝头。果农忙着采摘，脸上洋溢着丰收的喜悦。据悉，梨产业是该村的致富产业，种植面积超1000亩，今年预计产出超过100万公斤，预计能为村民增收500万元。

上图：果农在采摘梨子。 左图：果农在整理梨子。 黄云摄（人民视觉）

